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CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 SETTEMBRE 2020 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

(IN VIDEOCONFERENZA) 
 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
Presieduto da Alessandro Fucito, il Consiglio Comunale si è riunito nella Sala dei Baroni al 
Maschio Angioino alla presenza di 22 consiglieri. 
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In apertura, l'assessora Eleonora de Majo ha commemorato Alì Oraney, una delle figure 
più significative e storiche della comunità palestinese di Napoli, scomparso venerdì 
scorso, vittima del Covid-19. L'assessora de Majo ne ha ripercorso la storia personale: 
profugo dall'età di 8 anni, arrivò a Napoli nel 1980 e fu dalla parte degli ultimi e di chi era in 
lotta per i diritti degli oppressi. Palestinese e napoletano, avrebbe avuto diritto a due 
cittadinanze, ma la sua domanda per la cittadinanza italiana è stata sempre respinta a 
causa delle sue battaglie radicali per il popolo palestinese. Per questo, ha proposto, si 
dovrebbe simbolicamente riconoscergli la cittadinanza napoletana, dopo 40 anni di 
permanenza in città. 
Anche il presidente Fucito ha ricordato Alì Oraney, sottolineandone la grande generosità: 
un tratto, ha dichiarato, che in una persona determinata come lui lo portava a non perdere 
mai la tenerezza.  
Il sindaco Luigi de Magistris ha ricordato che Alì ha sempre profondamente amato la 
Palestina; la sua sofferenza lo univa a tutti i palestinesi: una sofferenza che rimarrà finché 
non sarà riparata la ferita di questo popolo. Alla comunità palestinese va la nostra 
solidarietà, ha concluso il primo cittadino. Un segno di fratellanza e non di divisione 
sarebbe ora il riconoscimento della cittadinanza onoraria napoletana ad Alì, per il suo 
essere una persona vera che fino all'ultimo ha condiviso l'appartenenza alla propria terra e 
per la sua profonda napoletanità. 
Al termine della commemorazione, l'Aula ha osservato un minuto di raccoglimento. 
Nell'ora precedente, sotto la presidenza di Salvatore Guangi, si è svolto il Question Time, 
con interventi dei consiglieri Vincenzo Moretto (Misto - Lega Salvini Napoli) sulle 
problematiche relative alla gestione dei rifiuti, con risposta dell'assessore all'Ambiente 
Raffaele Del Giudice, e di Marco Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) sugli interventi urgenti 
presso gli alloggi comunali di Via Palazziello 80 a Soccavo, con risposta dell'assessora al 
Patrimonio Alessandra Clemente. 
Dopo che il presidente Alessandro Fucito ha formulato, a nome dell'Aula, gli auguri di 
pronta guarigione al consigliere Nino Simeone e le congratulazioni ai consiglieri comunali 
neoeletti in Consiglio Regionale, la seduta è proseguita con gli interventi urgenti su 
argomenti non iscritti all'ordine del giorno. 
Roberta Giova (La Città) è partita dal caso del debito nei confronti dei librai per le cedole 
librarie, saldati grazie a un ulteriore debito con la Cassa Depositi e Prestiti, 
sottolineando lo sfacelo finanziario con cui la città dovrà fare i conti nei prossimi 30 anni. 
Ha poi elencato una serie di casi di assenza di risposte sulle condizioni delle scuole, in 
alcuni casi drammatiche. 
Marta Matano (Movimento 5 Stelle) è intervenuta sul degrado degli archivi storici cittadini, 
soffermandosi sul caso dell'archivio storico delle licenze edilizie di Soccavo: si tratta di 
documenti indispensabili per tante pratiche dei cittadini, in particolare per richiedere 
l'ecobonus. La consigliera ha anche sollecitato l'Amministrazione a utilizzare gli strumenti 
oggi esistenti per l'adeguamento energetico del proprio patrimonio. 
Sergio Colella (DemA) ha segnalato il caso di urne elettorali abbandonate per strada e ha 
proposto di sanzionare con severità il deposito di ingombranti da parte di automezzi che 
risultano rottamati e di dar vita a un'iniziativa di segnalazione fotografica anonima da parte 
dei cittadini sugli abusi. 
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Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha denunciato la presenza eccessiva del sindaco 
sulle reti televisive nel giorno in cui la città viveva momenti drammatici per il maltempo e 
per il crollo nella Galleria Vittoria, oggetto negli anni scorsi di lavori costosi, che ha 
comportato conseguenze drammatiche sulla viabilità cittadina; ha inoltre segnalato il caso 
di un finanziamento comunale di 80mila euro per uno studio commissionato alla “Federico 
II” rivelatosi inutile. 
Il vicesindaco Panini è intervenuto per chiarire che verrà presto risolta la problematica 
delle telecamere ancora attive nella Ztl di Piazza Dante e che nessuna ripercussione ci 
sarà sui cittadini, in quanto le sanzioni elevate dal giorno dell'adozione dell'ordinanza 
verranno automaticamente annullate. 
Carmine Sgambati (Italia Viva) ha lamentato il licenziamento di una propria collaboratrice 
in Città Metropolitana, definendo l'episodio una persecuzione nei propri confronti per le 
prese di posizione critiche espresse come consigliere comunale nei confronti 
dell'Amministrazione de Magistris, dalla quale ha preso le distanze.   
Salvatore Guangi (Forza Italia) ha espresso soddisfazione per il ripristino, nell’area 
Piscinola-Marianella, di una linea di autobus, da tre anni sospesa, che i cittadini 
aspettavano per poter raggiungere la stazione metropolitana di Chiaiano. È poi intervenuto 
sulla situazione del Centro polifunzionale 14/b situato nell'area nord di Napoli, chiuso da 
prima dell'emergenza Covid e ancora negato ai giovani per mancata sanificazione. Ha poi 
ribadito l'urgenza di intervenire presso gli alloggi popolari in città, per risolvere gli enormi 
disagi che le famiglie hanno dovuto subire in questi giorni di maltempo.  
Chiara Guida (Napoli in Comune a Sinistra) ha richiamato l'attenzione dell'Aula sulla 
necessità costante di monitorare la situazione della scuola, ripartita a rilento e con 
difficoltà, peraltro in un momento difficile per la regione dal punto di vista dei contagi. Da 
questo punto di vista, ha detto, l'Amministrazione ha una enorme responsabilità: sono 
ancora molte le scuole che non aprono, e troppe le segnalazioni sui disservizi. Anche sul 
fronte delle cedole librarie, sebbene sia stato fatto un passo in avanti, i problemi non sono 
risolti. Abbiamo una responsabilità enorme nei confronti degli studenti, ha concluso; per 
questo dobbiamo parlare sempre della scuola, tutelando in particolare la fascia 0-6 anni e 
assicurando servizi a coloro che ne hanno bisogno; da questo punto di vista non basta, 
per le esigenze delle donne e delle famiglie, garantire solo 3 ore giornaliere di frequenza. 
Aniello Esposito (Partito Democratico) ha denunciato che presso l'isola ecologica di Via 
Mastellone a Barra alcuni cittadini si sono visti rifiutare la possibilità di scaricare 
rifiuti ingombranti raccolti. Inoltre, ha denunciato il pericolo per la pubblica incolumità della 
situazione del verde pubblico, e in particolare di alcuni alberi pericolanti nella zona Est. 
Vincenzo Moretto (Misto - Lega Napoli Salvini) ha dichiarato che per i prossimi mesi si 
annuncia una situazione occupazionale drammatica. A proposito dell'episodio denunciato 
da Sgambati, ha denunciato il comportamento di un'Amministrazione “ormai fallita”, che 
procede cancellando diritti, è incapace di accogliere il contributo delle opposizioni e si 
comporta “vigliaccamente” nei confronti, ad esempio, del piccolo Salvatore Giordano. 
Domenico Palmieri (Napoli Popolare) ha sottolineato che la seduta odierna si svolge in 
assenza di un dibattito politico ed ha auspicato che il sindaco faccia un appello di 
responsabilità a tutte le forze politiche per condividere alcuni punti precisi, nell'interesse 
della città. In mancanza di questo, non ha senso, per la sua parte politica, garantire il 
numero legale in Aula. 
Stanislao Lanzotti (Forza Italia) ha richiamato l'attenzione sulla vicenda della Galleria 
Vittoria: un problema che va risolto con urgenza; occorre uno sforzo oltre la polemica 
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politica, nell'interesse della città. Ha chiesto quindi una sospensione dei lavori per 
approfondire alcune questioni relative all'ordine dei lavori.  
La proposta di Lanzotti, messa in votazione, è stata approvata a maggioranza con il voto 
contrario di Marta Matano e Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle), Vincenzo Moretto 
(Lega Salvini Napoli) e Roberta Giova (La Città). L'Aula ha quindi sospeso 
temporaneamente i lavori. 
Dopo la ripresa dei lavori, presenti 21 consiglieri, il sindaco è intervenuto accogliendo 
l'invito di una parte delle opposizioni. 
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Siamo in una fase, ha detto il Sindaco, in cui - con la Campania che ha il maggior numero 
di contagi in Italia - è richiesto un atteggiamento condiviso di responsabilità politica. Solo 
chi non ha a cuore le sorti della città può pensare di lasciarla nelle mani di un funzionario 
per i prossimi mesi. Per questi motivi, ha continuato, si apprezza l'atteggiamento 
responsabile di parte dell'opposizione e in Giunta domani si approverà un bilancio con 
spazi aperti alla città e alle proposte dei consiglieri eletti. Non si tratta di costruire 
maggioranze politiche, ma percorsi politici dettati dalla determinazione a fare un bilancio 
nell'interesse di Napoli e tenendo conto del fatto che si sta dialogando con il Governo, 
perché con il Recovery Fund si aprirà la più grande stagione economica dal dopoguerra. 
Rispetto e amore per la città e senso di responsabilità condivisa sono dimostrati anche da 
quella parte della maggioranza rimasta in Aula, che è forte e solida. Arriveremo a fine 
mandato, ha concluso, dando risposte e creando condizioni di sviluppo. 
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Sull'ordine dei lavori sono intervenuti diversi consiglieri.  
Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha ricordato le molte proposte fatte, mai in questi 
anni prese in considerazione, e si è detto offeso dall'atteggiamento del sindaco, che 
dialoga solo con chi lo sostiene.  
Diego Venanzoni (La Città) ha respinto l'idea di amministrazione del sindaco, per il quale 
chi la pensa diversamente odia la città, mentre chi affronta ora un percorso insieme si 
ritroverà poi coinvolto nel progetto futuro di città. Non è l'opposizione il male, ma chi ha 
amministrato la città e l'ha ridotta nello stato in cui è ora. 
Mario Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) ha invitato a una posizione di responsabilità 
in Aula  nell'interesse della città, per giungere a una valutazione politica per il futuro. Oggi 
vi è di fatto un cambio di maggioranza, il che significa che il patto iniziale non regge più. 
Per questo è giusto che le delibere che si adotteranno lascino spazio a questi nuovi 
sostegni, ma occorre viaggiare uniti verso la fine della consiliatura, lavorando per il bene 
della città. 
Mimmo Palmieri (Napoli Popolare) ha apprezzato l'intervento del sindaco e chiarito che 
non si deve parlare di responsabilità o irresponsabilità nelle scelte di una parte di 
opposizione, ma di sensibilità diverse. In questo momento c'è chi ritiene che non sia 
opportuno l'arrivo alla guida della città di un funzionario, però occorre capire che cosa sta 
per accadere, e se l'arrivo dei fondi del Recovery Fund daranno vita a un piano strategico. 
Si ribadisce la scelta di stare all'opposizione, restando in Consiglio comunale ma con un 
atteggiamento diverso alla luce del momento particolare, ma si resta in attesa di capire 
che bilancio si intende mettere in campo. 
Rosario Andreozzi (DemA) ha ricordato che la città vive un momento di grande difficoltà e 
nessuno può ora voltare le spalle ai tanti progetti che dovranno essere realizzati e che 
sono in cantiere, in settori delicati per la vita dei cittadini. Non consentire ora 
all'Amministrazione di continuare a lavorare e far arrivare un burocrate significa fare ciò 
che la città non si aspetta. Si ringrazia perciò chi oggi ha consentito di iniziare i lavori. 
Salvatore Guangi (Forza Italia) ha respinto gli attacchi di chi ha associato alla 
maggioranza la scelta di una parte di opposizione che sta lavorando nell'interesse 
esclusivo della città e ritiene inaccettabile l'arrivo di un commissario. Resta la critica a 
come è stata amministrata la città negli anni scorsi, ma non è il momento di un 
commissario. Si vuole capire cosa sta per arrivare in termini di risorse e progetti, e solo 
allora si deciderà se continuare questo atteggiamento, che è di rispetto per la città. 
Anna Ulleto (Misto) ha invitato il Sindaco a presentare un programma per i sette mesi che 
verranno, che contenga tutto quello che serve per migliorare la vita dei cittadini. 
Al termine degli interventi sull'ordine dei lavori, è stata effettuata la verifica del numero 
legale ed è stata accertata la presenza di 22 consiglieri. 
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L'Aula è quindi passata all'esame delle delibere all'ordine dei lavori. 
Le prime delibere propedeutiche al Bilancio di previsione sono state illustrate dal 
vicesindaco e assessore al Bilancio Enrico Panini.  
Nell’ordine, il Consiglio ha approvato: 
la delibera n. 335 del 22.09.2020 di proposta al Consiglio per la determinazione delle 
aliquote dell'Imposta Municipale propria (I.MU.) da applicarsi per l'anno 2020; la delibera è 
stata approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Domenico Palmieri (Napoli 
Popolare), Salvatore Guangi (Forza Italia), Gabriele Mundo (Italia Viva) e Maria Caniglia 
(Ce simme sfasteriati); 
la delibera n. 336 del 22.09.2020 di proposta al Consiglio per il nuovo Regolamento per la 
disciplina dell'IMU (Imposta Municipale propria); la delibera è stata approvata a 
maggioranza con l’astensione dei consiglieri Domenico Palmieri (Napoli Popolare), 
Salvatore Guangi (Forza Italia), Gabriele Mundo (Italia Viva), Maria Caniglia (Ce simme 
sfasteriati) e Anna Ulleto (gruppo Misto); 
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la delibera n. 337 del 22.09.2020 di proposta al Consiglio per l’approvazione del 
Regolamento per l'applicazione della tassa rifiuti (TARI); la delibera è stata approvata 
all’unanimità. 
La delibera n. 338 del 22.09.2020 di proposta al Consiglio sulla verifica qualitativa e 
quantitativa delle aree e dei fabbricati da destinare alla residenza, alle attività produttive e 
terziarie, nonché sulla determinazione del prezzo di cessione per ciascun tipo di area e di 
fabbricato che potranno essere ceduti in proprietà o in diritto di superficie; la delibera è 
stata approvata all’unanimità. 
La delibera n. 339 del 22.09.2020 di proposta al Consiglio per l’affidamento dell'attività di 
riscossione "coattiva" delle entrate tributarie e patrimoniali proprie del Comune, ivi incluse 
di quelle gestite dalle partecipate, all'Ente pubblico nazionale Agenzia delle Entrate - 
Riscossione dal 07/10/2020 al 31/12/2021; la delibera è stata approvata all’unanimità. 
L’assessora al Commercio Rosaria Galiero ha quindi illustrato la delibera n. 343 del 
24.09.2020 di proposta al Consiglio avente ad oggetto: Servizi a domanda individuale - 
Mercati in sede propria determinazione delle tariffe, del sistema di agevolazioni ed 
esenzioni, delle modalità di gestione, delle contribuzioni e della percentuale di copertura 
dei costi di gestione dei mercati in sede propria per l'esercizio finanziario 2020. Esenzione 
dal pagamento del rateo di canone di concessione dovuto per il periodo di chiusura - 
causa COVID 19 - in attuazione agli indirizzi della deliberazione di Giunta Comunale n 
78/2000; la delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione di Domenico 
Palmieri (Napoli Popolare) e Anna Ulleto (gruppo Misto). 
Il vicesindaco Panini ha quindi illustrato l’ultima delibera tra quelle propedeutiche al 
bilancio, approvata a maggioranza con l’astensione di Domenico Palmieri (Napoli 
Popolare) e Anna Ulleto (gruppo Misto): la delibera n. 344 del 24.09.2020 di proposta al 
Consiglio per l’approvazione delle tariffe, delle esenzioni ed agevolazioni, del sistema di 
gestione e della percentuale di copertura del costo complessivo dei servizi a domanda 
individuale per l'anno 2020.  
Intervenuto sull’ordine dei lavori, il capogruppo di DemA Rosario Andreozzi, rilevando 
l’assenza delle opposizioni, ad eccezione dei consiglieri che con atteggiamento 
responsabile hanno garantito l’approvazione delle delibere propedeutiche, ha proposto di 
riunire la conferenza dei capigruppo per convocare una nuova seduta consiliare nella 
quale proseguire, in un clima di confronto democratico istituzionale, l’esame delle altre 
delibere. 
La proposta è stata approvata all’unanimità dei presenti e il presidente Fucito ha sciolto la 
seduta revocando quella già convocata per domani, 30 settembre. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 


